

SANTORAL Día 12.—Lunes.—San Sabas, Santa Biblia, virgen, y San Victor.

José Palacio MÉDICO-CIRUJANO VÍAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER

CARLOS MC CONACHY Dentista CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO.

URALITA PARA TEJADOS Y YERBONES Calle del Manillo.—Teléfono 728

A. Camison OCULISTA Consulta de doce a una en Wad-Rás, 7, El Sanatorio Madrazo, de cuatro a cinco

La semana financiera

Habló otra vez el señor Sánchez de Toca... no es posible que este distinguido señor permanezca en silencio largo tiempo...

«Políticas de neutralidad» se domina el tema para que su enfática denominación ajuste y se corresponda bien con el impulso y dinamismo de todo el discurso.

Estamos acostumbrados a ver en todos los escritos del señor Sánchez Toca el propósito de que nadie lo entienda como para provocar admiraciones de lo incomprendido por elevado, pero este discurso suyo sobre la neutralidad es lo más notable, seguramente, de cuanto ha brotado de su pluma...

Aunque sea imposible buscar claridad en el lenguaje de este señor, harto se ve en sus manifestaciones que no es partidario de esta que él llama neutralidad pasiva...

Esto es lo más claro o, mejor, lo único claro del discurso, y ha hecho bien el señor Sánchez Toca en llevar sus declaraciones a la Academia de Jurisprudencia...

Entre tanto, bien hace el Gobierno en mantener nuestra neutralidad, así, a secas, como lo reclama unánime e imperiosamente la conciencia nacional.

Que no por eso está dormida ni existe pasividad del espíritu colectivo, como se empeñan en asegurar algunos de nuestros políticos...

La recaudación en marzo Se acaban de publicar los estados proyectados relativos a la recaudación tributaria correspondiente al mes de marzo...

La cifra total del mes de marzo se eleva a 92.393.136 pesetas y, como la de igual mes del año anterior se elevó a 101.730.890 pesetas, resulta una disminución en el año actual de 9.337.754 pesetas.

En los tres primeros meses del presente año se han recaudado pesetas 354.049.194, y en igual período del año anterior pesetas 358.149.388, resultando así un aumento de 46.499.806 pesetas, pero como en la recaudación de este año figuran por obligaciones del Tesoro 83 millones más que en el año precedente, la recaudación en los tres primeros meses del ejercicio en curso presenta una baja neta de un poco más de 33 y medio millones comparada con la de igual período del ejercicio anterior.

Aquí, en estas cifras, es donde debe buscarse inspiración para toda nuestra política nacional e internacional.

El aspecto de este mercado no ha variado nada y continúa dominando la nota de firmeza. El 4 por 100 interior, al contado, abre a 71'60 y cierra a 71'70, sin variación de semana a semana.

Los títulos pequeños cierran a 78'10, en alza de la pequeña fracción. El fin de mes, cinco céntimos más bajo que al contado, cierra a 71'65.

El amortizable al 4 por 100 gana un cuartillo, cerrando a 86'.

El 5 por 100 amortizable, en alza también de un cuartillo, queda el viernes a 92'60, no variando cotizado el sábado.

Las cédulas del Banco Hipotecario siguen firmes y con nueva mejora. Las del 4 por 100 cortan su cupón semestral a 91'50 y cierran

a 92, en alza neta de sesenta céntimos de semana a semana. Las del 5 por 100 quedan a 100'50, en alza de quince céntimos.

El 4 por 100 exterior en Madrid queda a 82'85, expugn, en títulos grandes. No tenemos cambio esta semana para las diferentes series y no se puede hacer, por ese motivo, la comparación con la anterior.

Las obligaciones del Tesoro quedan a la par, solicitadas y firmes diariamente. La suscripción de la nueva emisión alcanza ya la cifra de 58.200.000 pesetas.

El Banco de España pierde medio entero y queda a 447.

Las acciones de Tabacos ganan igual porción quedando a 263.

El Banco Hispano-Americano, con buenas impresiones después de su junta general, gana dos enteros y queda a 80.

Las acciones de Explosivos, que anteriormente se hicieron a 250, no se cotizan esta semana, ni tampoco las Alcohólicas cuyo cambio precedente fue el de 77.

En Bilbao los Altos Hornos se hacen un día a 294, en baja de cuatro enteros, y las Rifleras no se cotizan siendo 60 su cambio precedente.

Nuestros valores ferroviarios registran alza de alguna importancia. Los Nortes en Madrid se hacen a fin de mes a 549 pesetas y los Alicantes a 350.

El cambio internacional, en baja constante, abre la semana a 93'85 para los francos, pero luego reacciona algo y cierran los francos a 94'25 y las libras a 24'04. La tendencia no ha variado.

Significando muy escaso el movimiento de nuestra plaza.

Ha aquí las pocas operaciones de esta semana: Acciones de Nueva Montaña, con cédula, pesetas 25.000 a 20.

Idem de la Compañía de Aguas, pesetas 4.750 a 135.

Obligaciones del ferrocarril Santander-Bilbao (1.932), pesetas 7.500 a 82.

Idem Id. M. Z. A., serie B, del 4 1/2 0/0, pesetas 12.000 a 89'75.

Y, en fondos públicos, 54.000 pesetas nominales en Deuda perpetua interior y 22.000 pesetas en cédulas al 4 por 100 del Banco Hipotecario.

Memorias y balances La sociedad «Electra de Viesgo» acaba de repartir su Memoria correspondiente al ejercicio de 1914, leída y aprobada en la junta general de accionistas celebrada el día 8 del corriente.

Los resultados del ejercicio a pesar de las dificultades de carácter general con que se ha tropiezaado, son altamente satisfactorios como lo prueba el aumento constante de productos que en el año último alcanzaron la cifra neta de 651.186'83 pesetas contra 449.476'25 pesetas en el ejercicio anterior.

La utilidad líquida, después de aumentar el pequeño remanente del año anterior y de deducir los intereses de la deuda flotante y el importe de los impuestos y participación de la Dirección, asciende a 468.592'35 pesetas que se destinan al fondo de amortización del material quedando facultado el Consejo para distribuir si lo considera oportuno, un dividendo que no exceda de veinte pesetas por acción, atendiendo además, a todas las aplicaciones estatutarias. La junta anuló el acuerdo tomado el año anterior de emitir obligaciones al cuatro y medio por ciento y por cantidad de cuatro y medio millones de pesetas y, en su lugar, acuerda esta misma emisión en obligaciones de 5 por 100 facultando al Consejo para fijar todas las demás condiciones como igualmente la fecha en que aquella deba realizarse.

JUAN DE MIRRA.

Ecos de sociedad

Ayer salió para Madrid nuestro particular amigo el diputado a Cortes don César de la Mora.

Diario de la guerra

EL «GOEBEN» Y EL «BRESLAU» Llegamos al fin de la narración del «oficial del Goeben» que estamos comentando. Se refiere esta última parte a la campaña de los dos cruceros alemanes bajo la bandera turca en el litoral ruso del Mar Negro.

Cuando entramos en Constantinopla—dice la relación—estábamos tan extenuados que nos hubiera sido imposible permanecer en el mar un día más. Se nos concedió un descanso de quince días, y ello pareció volvernos a la vida.

La decepción de nuestros peregrinadores no es para descripta. El almirante inglés fué llamado a Londres a dar explicaciones de su conducta y sometido a un consejo de guerra.

Dice luego el marino tentón que pasados los días de descanso, los esfuerzos de la oficialidad alemana se dirigieron principalmente a germanizar la escuadra turca y a reorganizar sus servicios. Cuando esta labor estuvo concluida tuvo lugar la expedición al litoral ruso, el bombardeo de Odessa y la declaración de guerra de Turquía a las naciones de la Entente.

El 28 de octubre la escuadra rusa atacó al Goeben y al Breslau, librándose un empeñado combate. Según el texto alemán los rusos perdieron dos buques mientras que los dos cruceros no tuvieron ninguna pérdida.

Poco después—añade el narrador—en unión de otros compañeros trasladó a un torpedero de construcción alemana.

Otros oficiales del Breslau pasaron a otro torpedero de igual tipo y las dos pequeñas embarcaciones recibieron orden de sorprender a Odessa.

Eran las tres de la madrugada cuando entramos, sin ser vistos, en el gran puerto que los rusos aspiran a convertir en un Hamburgo de Oriente. A favor de las sombras pudimos enfiar perfectamente nuestro tiro. Anclados estaban un cañonero, un crucero auxiliar y un guardacostas de la armada rusa. Nuestros primeros disparos fueron para ellos, consiguiendo echarlos a pique, igual suerte sufrieron tres vapores mercantes, y otros tres corrieron graves averías.

Enseguida empezamos a lanzar granadas sobre la ciudad, que estaba entregada al sueño. Una terrible resplandor la iluminó de pronto. Era cinco depósitos de petróleo que ardían, inflamados por nuestras granadas. Al mismo tiempo destruimos las fábricas de luz eléctrica y según luego oprimos Odessa tuvo que estar sin luz durante tres semanas. El bombardeo duró una hora y veinte minutos, sin que el vecindario ni la guarnición salieran de su asombro ni se acordaran a organizar la defensa. Sin duda creían que eran atacados por una poderosa escuadra. Si hubieran sabido que solo se trataba de dos pequeños torpederos, que hacían entonces sus pruebas de velocidad y artillería!

Los marinos alemanes concurren también al bombardeo de Sebastopol. Allí las pequeñas unidades fueron apoyadas por la poderosa artillería del Goeben. Después se dirigieron con el crucero ruso Pirat echándose a pique y dejando a otros dos buques que acudieron en su auxilio fuera de combate. Finalmente el 18 de noviembre—dice la carta—después de una corta lucha, hicimos huir a dos cruceros moscovitas.

Hasta aquí llega la relación. No da cuenta de nuevos combates, sino que se limita a decir «ahora estamos tranquilamente en Constantinopla», y termina la carta con las palabras arrogantes de Bismarck: «Los alemanes tenemos a Dios, pero a nadie más sobre la tierra».

El Goeben, después de los hechos relatados, chocó el 26 de diciembre con una mina en el litoral ruso y trabajosamente pudo llegar a Constantinopla. Sus averías eran de tal consideración que se creyó que no podrían ser reparadas. De Alemania se enviaron ingenieros y obreros especiales. Dos meses ha estado en los docks reparando con nuevas planchas la enorme bracha abierta en su costado.

A este tiempo se refiere sin duda la frase «ahora estamos tranquilamente en Constantinopla», aunque no se dicen los motivos de esta inacción.

No hace mucho se dijo que el Goeben se daba definitivamente por perdido, y que sus restos de grueso calibre, habían sido empujados en los Dardanelos. La noticia no se confirmó: hace pocos días se ha hecho de nuevo al mar terminada su reparación, y con el Breslau ha tomado parte en un nuevo raid por el antiguo Ponto.

Los ingleses no perdonan al Goeben su atrevido raid de Messina a los Dardanelos, y han enviado a Oriente al superdreadnought Queen Elizabeth, el mejor barco del mundo sin duda alguna. Le destinan a combatir con el crucero alemán y anticipadamente le llaman «el verdugo del Goeben».

X.

Como está "El Pueblo"

El suelticillo que firmado por T, apareció enteser en La Atalaya explicando lo sucedido en Vega de Pas, no ha sido del agrado de nuestro colega El Pueblo Cantabro. Al Pueblo no le gusta nuestro T. ¡Qué vamos a hacerle! ¡Y nosotros que creamos que se trataba de un five o clock! No somos nada como dijo el otro.

Dice también, que el concejal que entabó el recurso firmó el acta como era su deber. Y se le ha olvidado añadir, que firmó sin consignar ninguna protesta. La indignación le saltó con retardo como a aquel a quien le dan una bofetada y no se entera hasta cuarenta y ocho horas después.

¿Qué otro algo más pintoresco El Pueblo? Claro, que el señor Gobernador resolverá el asunto con justicia. Precisamente, por qué tenemos esa seguridad, dijimos que sería resuelto en contra del recurrente.

Añade El Pueblo, que el suelticillo de 7 de despide cierto orecillo a cacique. ¡Cuestión de ambiente colega, cuestión de ambiente! Allí todo debe oír a cacique. Son las suaves y primaverales brisas de Valdecilla y Piélagos que perfuman aquella redacción.

PEREDA ESPAÑOL

Conferencia leída en el Ateneo de Santander, por don Alberto L. Argüello.

(CONTINUACIÓN)

Su descripción de la cárcel en la vida del gran Tacón es un cumplido argumento de esta afirmación, entre mil más que citarse pudieran. Pero no sólo para los artistas de la pluma ha sido tentación irresistible la copia del natural humilde y prosaico, manso y vulgar de las vidas plebeyas; lo del linceo con el gran Velázquez, a la cabeza, la han experimentado también. ¡Qué es Velázquez, desde luego de todo, sino la irrefutable demostración de cómo pur de ocupar un sitio en las cimas más excelsas del arte el retrato de un hombre

con un puchero entre las piernas, o el del filósofo Menipo, con su capa astrosa, su sombrero informe, y sus libros resabados rodando por el suelo? Y no es preciso para sentir estos curiosos amores de artista el traje raído, y el vástico gesto, y el aire de la calle. Basta verlo y ser el pintor realista por excelencia. En el superior tal vez más idealista que han visto los tiempos, en Murillo místico y espiritual, se reproduce el fenómeno con precisión notable, y nos permite ver como el pintor de las maravillosas Concepciones, de Los niños de la concha y de las aladas cecobetas de querube, toma un instante aquellos pinceles, que parecían empapados en las luces del cielo y hace brotar de ellos el grupo picaresco y gracioso de dos pilletes comiendo melón.

Y como no juzgo necesario reforzar esta tesis, no quiero hablaros de Goya, pliendo a los pejos fondos sociales deformados y las ráfagas para sus aguas fuertes, ni de Zurbarán en nuestros días enamorado también del tipo reciamiento castizo y callejero; baste repetir que es característica y tradición de casi todos los grandes artistas, sentirse atraídos por este linaje de cosas y sujetos, en apariencias toscas, deformes y envilecidos. Ello se debe tal vez al mismo contraste; al encanto de triunfar de toda dificultad y obstáculo; acaso también a que la naturaleza se muestra más íntima y amiga más pródiga en confidencias y secretos al ser sorprendida en sus aspectos humildes, que vista a través de mayor gala y artificio, en más pulidas y acicaladas formas.

Sea de ello lo que fuere, que no es esta ocasión de examinarlo, volvamos ahora sobre un aspecto, ya apuntado, de la novela de Pereda, que es a la vez poderosa semejanza y analogía con nuestra gran novela castellana. Me refiero a la normalidad, al equilibrio ponderado y armonioso, al todo íntimo, optimista y esperanzado, que estura toda su labor, donde, si usoma el moralista—y cuenta que asoma casi siempre—no es jamás el hosco ni el celoso, sino el risueño y bienhumorado, más eficaz y mejor oído aunque sea severo; donde el fenómeno social o el conflicto psicológico, si se plantea, se estudia o se resuelve sin apelar a intrincadas filosofías, echando mano solamente de los eternos cánones de la discreción y el buen sentido; donde no campean ni por un instante el moral de castigo ni la inquietud morbosa; peste de nuestra literatura contemporánea y agobio de nuestros espíritus de ciudadanos del siglo XX; donde mandan, en fin, como amos y señores, la sencillez y el claro juicio, la recta intención y la conciencia tranquila, haciendo nacer esa novela gloriosa y bienhechora que en frase del gran Menéndez y Pelayo: «no se escribe para los viciosos y los refinados, sino para todas las almas capaces de sentir la armonía de la naturaleza y el ineffable hechizo de la vida honrada».

Esse novela, tónico espiritual vigoroso, baño fortificante de luz, de serenidad y de equilibrio, va siendo raro en nuestra literatura actual, en nuestra literatura de hoy, en nuestra literatura de los últimos tiempos literarios. No nos detendremos a pasar de la portada para dar cuenta exacta de su espíritu y tendencias. Títulos emblemáticos y abiltos, todo imprecisión y vaguedad, en novelas y colecciones de poesías; la inquietud y el misterio señores del libro, o a lo menos de la portada, en la que liora un sauce y se pierde un camino o cuebrean y se entrelazan dibujos arcaicos de tiempos que se fueron; tipos y caracteres también arcaicos y trasnochados, que dan a título y libro un color de códice antiguo y de pergamino luctuoso. Todo ello brumoso e indistinto como una X gigantesca, como una formidable interrogación. Abrió el libro: dentro no se afirma ni se niega; el escritor y el poeta cumplen su misión con plenitud y divagar, lanzar sobre lo humano y lo divino media docena de hipótesis propias y acoger las ajeas con superior y aristocrático desdén; pero estas apariencias de ideas, sostenidas sin bríos ni entusiasmos, que esto sería cosa de mal tono y buscadas entre lo más vistoso y menos sincero de todo el repertorio oportunista de las modas del momento.

No hay duda de que esto y no otro es el tono medio de nuestra «nueva» literatura contemporánea, salvo, naturalmente, las ligas y gloriosas excepciones, y no le hay tampoco en que el hábito y el desahogado, el cansancio y la neutralidad, tienen que ver, y son de hecho sus naturales frutos. U seta moderno, Santos Chocano, ha reconocido la existencia de este mal, del «mal triste de la literatura», y nos cuenta que la Naturaleza se le apareció en figura de una garrida alemana y le dió este consejo: «Cúrate de los libros»...

(Continuará)

Una carta y unos comentarios

Señor Director de LA ATALAYA. Muy señor mío y de toda mi consideración: siento mucho molestar la atención de usted y la de los lectores de LA ATALAYA.

En la sesión del día 5 de este mes, contestando a las excitaciones de algunos señores vocales de la Junta para que se apremiarán las obras del muelle núm. 1 de Malibón, y la reparación de los demás, recordé, como en otras ocasiones, el estado ruinoso, verdaderamente deplorable, en que hemos recibido los muelles.

Pero permítame usted que alegue rotundamente la procedencia de las frases «negocio ruinoso», porque contiene un vocablo que yo no pronunciaré.

Aparte, ya que me veo obligado a tratar de este asunto, quiero decir que no elindo la responsabilidad que me corresponde en aquella adquisición, llevada a efecto con mi informe favorable, porque tuve y tengo por muy conveniente para los intereses y prosperidad del Puerto, que cuanto antes pasaran a ser de propiedad de la Junta, los mil metros lineales de muelle que comprendía la concesión del marqués de Manzanaedo, aunque hubiera que arrostrar las quejas y reclamaciones, más o menos impremeditadas, que hablan de formarse durante el tiempo que empleáramos en rehabilitar aquellos muelles para el servicio.

Dispense usted a su efecísimo amigo y seguro servidor q. b. s. m.

JOSÉ GRINDA, Santander 11 de abril de 1915.

Permítame el señor Grinda que pongamos unos breves comentarios a su carta. Aunque fuera cierto, como asegura, que no dijo que la compra de los muelles fuera un negocio ruinoso, nosotros, estamos seguros de que si no empleó ese vocablo fué ese mismo el concepto que expuso y que igualmente que nosotros,

le entendieron otras personas que asistieron a la sesión.

Si no fué negocio malo o negocio ruinoso la frase precisa, debió ser otra tan parecida y expresó cualquiera de ellas tan bien su pensamiento que el señor Grinda no notó el cambio, al verla substituida en nuestra redacción, todas las veces que no creyó necesario entonces rectificar.

Y no sólo no rectificó aquel día, sino que no lo hizo tampoco cuando dos después volvimos a hacer alusión a lo mismo, en un artículo dedicado a tratar de los muelles y que necesariamente leería, con el cual mostraron por cierto su conformidad algunos de los dignos señores vocales de la Junta con los que tuvimos ocasión de hablar.

Para sostener que el concepto que expresó el señor Grinda es el mismo que reproducimos nosotros, nos creemos tan autorizados como el señor Grinda para negarlo. Los dos somos jueces, pues si él fué quien habló, nosotros lo oímos. Y si él recuerda lo que dijo, nosotros recordamos lo que oímos perfectamente. Ya el señor Grinda declaró en su carta haber dicho que los muelles se adquirieron en estado ruinoso, verdaderamente deplorable, y la afirmación, que por estar escrita, no puede dar lugar a discusiones, tiene su importancia en el presente.

GOBIERNO CIVIL

La emigración a Francia El ministro de la Gobernación dirigió ayer al gobernador civil de esta provincia el siguiente telegrama:

«Según comunica el ministro de Estado, los Cónsules de Francia en España han recibido instrucciones del representante de su país, en el sentido de no facilitar pasaporte, sino a aquellas personas que presenten el expediente por la autoridad española correspondiente, el cual es indispensable para salir del Reino, no teniendo validez las de dichos Cónsules como manifesté a V. S. en circular del 29 de marzo último, si no desde el momento en que sus portadores presentan en territorio francés. Lo comunico a V. S. como ampliación a la circular citada.»

Rio desbordado El alcalde de Piélagos dirigió ayer desde la estación de Renado un telegrama al gobernador civil de la provincia, dándole cuenta de que el río Pas se ha desbordado.

Las aguas han llegado a alcanzar dos metros sobre su nivel ordinario, poniendo en situación comprometida las casas de varios vecinos de Salcedo, de las que arrastraron los enseres y ganados, causando perjuicios de importancia.

Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.

Dice también el citado alcalde que ayudado por los vecinos y fuerzas de la guardia civil adoptó precauciones.

El telegrama no añade más detalles.

De Torrelavega

EXPOSICIÓN DE GANADOS Ganado Caballar Para la mejor yegua de vientre, 100 pesetas.

—Para la mejor potra de dos a tres años, 50.—Para la mejor potra, de tiro, de tres años, 100.—Para la mejor idem de idem de dos años, 50.—Para la mejor idem de idem de un año, 25.—Para la mejor potro, de silla, de tres años, 100.—Para la mejor idem de idem de dos años, 50.—Para la mejor idem de idem de un año, 25.

Quedan excluidas de concurso las yeguas que estuvieran cubiertas del contrario.

Con posterioridad a la publicación del programa de ferias festejos y exposición de ganados, el Ayuntamiento de Torrelavega ha creado un nuevo premio.

Consiste éste, en una Copa de honor, que se adjudicará al mejor lote de ganado Sulso Semental.

La Cámara Agrícola de la provincia, ha concedido otra Copa, según detalles que se anunciarán.

Espectáculos

Teatro principal La simpática Asociación de dependientes de comercio, industria y banca, celebró anoche con motivo del quinto aniversario de su fundación, una velada artística en el teatro, destinando sus ingresos a la caja de socorros de la institución.

Tanto los atractivos del programa como el destino benéfico de los productos de la función, congregaron en el coliseo—un poco rejuvenecido y aseado por la excelentísima Diputación—numerosísima y distinguida concurrencia que llenaba por completo todas las localidades.

Comenzó la velada con la representación de la vieja zarzuela de Campodón y Gastambide que lleva por título «Ua piletos», y a los pocos momentos de alzarse la cortina pudo el público darse cuenta de que se hallaba en presencia de aficionados de verdadero mérito y excepcionales aptitudes que iban a ofrecerle un rato de agradable solaz. Es efecto: el primer número musical, la famosa serenata, arrancó una tempestad de aplausos que correspondieron en absoluto al señor Rodríguez, que hubo de lucir una bonita y bien timbrada voz de tenor, depurado gusto y exquisita afinación.

La señorita Autolla, nueva por completo en lides escénicas, puede apuntarse un señalado y sincero triunfo que ha de anularla seguramente a persistir en sus aficiones que han de proporcionarle muchas ocasiones de lucimiento; joven, bonita y de agradable y simpática figura, posee una preciosa, afínada y extensa voz, mucho sentido del ritmo y un excelente oído; en todos los números es que intervino fué ruidosa y justamente aplaudida, y lo será mucho más en adelante, en cuanto la ausencia de para deje el campo libre a sus facultades, y su profesor, nuestro buen amigo don Francisco Camiá, consiga que abra la boca al emitir las notas amplias en vez de cerrarla con perjuicio de la sonoridad.

La señorita Alvarado, se reveló como una discretísima característica que sabe decir con gran naturalidad y buen sentido.

El señor Oñi, a quien ya ha tenido ocasión el público de oír en otras ocasiones como notable barítono, volvió anoche por sus laureles y se hizo aplaudir sin reservas, lo mismo que el señor Rubio, que es un actor cómico de extraordinario mérito que sabe decir como pocos.

Otra zarzuela que se puso en escena con general aplauso, fué Los traspachadores, en que el citado señor Rubio hizo las delicias del auditorio, consiguiendo estruendosos aplausos en casi todos los matices y recordando en muchas ocasiones la inolvidable creación que hiciera entaño en esta obra el no menos inolvidable Julio Ruiz.

El señor Oñi, demostró también lo mucho que vale como actor, y vna un aplauso incondicional para la señorita Aguado, la popular y precóz niña Martínez, tan conocida y aplaudida de nuestro público, y los señores Rosal, Rodríguez, López, Torralva y Sordo.

El coro de la estudiantina, muy bien matizado, se repitió entre estruendosos aplausos y lo mismo este número como todos los demás de ambas zarzuelas fueron muy acertadamente dirigidos por el distinguido aficionado señor del Diestro que figuraba al frente de la orquesta.

seguramente a persistir en sus aficiones que han de proporcionarle muchas ocasiones de lucimiento; joven, bonita y de agradable y simpática figura, posee una preciosa, afínada y extensa voz, mucho sentido del ritmo y un excelente oído; en todos los números es que intervino fué ruidosa y justamente aplaudida, y lo será mucho más en adelante, en cuanto la ausencia de para deje el campo libre a sus facultades, y su profesor, nuestro buen amigo don Francisco Camiá, consiga que abra la boca al emitir las notas amplias en vez de cerrarla con perjuicio de la sonoridad.

La señorita Alvarado, se reveló como una discretísima característica que sabe decir con gran naturalidad y buen sentido.

El señor Oñi, a quien ya ha tenido ocasión el público de oír en otras ocasiones como notable barítono, volvió anoche por sus laureles y se hizo aplaudir sin reservas, lo mismo que el señor Rubio, que es un actor cómico de extraordinario mérito que sabe decir como pocos.

Otra zarzuela que se puso en escena con general aplauso, fué Los traspachadores, en que el citado señor Rubio hizo las delicias del auditorio, consiguiendo estruendosos aplausos en casi todos los matices y recordando en muchas ocasiones la inolvidable creación que hiciera entaño en esta obra el no menos inolvidable Julio Ruiz.

El señor Oñi, demostró también lo mucho que vale como actor, y vna un aplauso incondicional para la señorita Aguado, la popular y precóz niña Martínez, tan conocida y aplaudida de nuestro público, y los señores Rosal, Rodríguez, López, Torralva y Sordo.

El coro de la estudiantina, muy bien matizado, se repitió entre estruendosos aplausos y lo mismo este número como todos los demás de ambas zarzuelas fueron muy acertadamente dirigidos por el distinguido aficionado señor del Diestro que figuraba al frente de la orquesta.

Poco hemos de decir del extraordinario pianista Máximo Celayeta y de la orquesta formada por los discípulos del señor Lacarra; en muy poco tiempo se ha presentado al público varias veces; éste los recibió y despidió con las cariñosas y entusiastas exclamaciones de costumbre, y los números de concierto que interpretaron fueron escuchados con idénticas manifestaciones de admiración.

En honor de cómicos, cantantes, concertistas y maestro se levantó la cortina repetidas veces y a unos y otros enviamos desde estas columnas la más cordial enhorabuena, confiando en que no será la última ni la más entusiasta.

Salón Fradera Todas cuantas sesiones se celebraron ayer en este salón, se vieron concurridísimas de público.

En las celebradas a las tres y a las cinco, se proyecta la bonita película Los antifaces grises, y en las de las cuatro y seis, se exhibió la titulada Fatal espejismo. Ambas películas, cuyo interés no decae un momento, fueron del agrado del público que salió muy satisfecho del selecto programa que presentó la empresa.

Pabellón Barbón También este pabellón, tuvo ayer un gran día, pues todas las sesiones sancionadas, se vieron concurridísimas.

En las funciones de las tres y media, cinco y media y siete y media, se proyectó la hermosa película La voluntad del Rey y en las de las cuatro y media y seis y media se exhibió La última aventura, mereciendo ambas los aplausos del público.

Ateneo de Santander

La conferencia de hoy Este tarde ocupará nuevamente la tribuna del Ateneo el distinguido médico doctor don José de Olave, para explicar la conferencia que tuvo que suspenderse el viernes último, a causa de una avería ocurrida en la instalación eléctrica.

El tema que explicará el señor Olave, es: «Vida y costumbres de los primeros pobladores de la tierra».

La conferencia estará ilustrada con numerosas proyecciones. Empezará a las siete en punto.

Una nota La comisión organizadora de las corridas publica la siguiente nota, que interesa a algunas de los artistas que tomaron parte en el concurso de bocetos:

«No habiendo sido retirados todavía del Ateneo los bocetos cuyos lemas son Taura, Goyesca, Soy castizo y Vera-nia, la comisión organizadora de las corridas de toros hace constar que deben ser recogidos por sus autores hasta el jueves próximo, a las tres de la tarde, mediante la presentación del recibo que se expidió al presentarlos. Transcurrido este plazo, la comisión declinará toda su responsabilidad y no responderá de los bocetos.»

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy Cuartel Valencia, capitán don Manuel López.

Hospital y provisiones, otro don Marcial Cagigal.

Principal y provención, teniente don Antonio Parreño.

Imaginería, otro don Estanislao Granda.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Gregorio Villa.

Hoy se reunirá la Junta de exámenes bajo la presidencia del jefe del cuerpo a fin de examinar en la parte teórica a los reclutas acogidos a los benéficos del artículo 283, que desean ser los explícito certificado de aptitud de cabo.

No dé usted vueltas

Para gusto, elegancia y economía la sastrería

LA VILLA DE MADRID

Todas las temporadas presenta esta casa 700 cortes de traje en la más alta novedad.

Exposición constante en los escaparates de la calle de

JUAN DE HERRERA

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos

CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5
Blanca, 42, primero

Un hurto
Por una pareja de seguridad fué detenido ayer un individuo llamado Manuel Arquez y Nava, de diecisiete años, marinero, el cual en unión de Avelino Gómez Castañeda, de quince años, fué sorprendido vendiendo cinco rollos de cable de cobre en una charrería de la calle del Río de la Pila.

Según manifestaron los detenidos, el cable pertenecía a la Compañía de Lebrón, y lo sustrajeron en el Paseo del Alta, para lo cual tuvieron necesidad de subir a un árbol.

Dichos individuos fueron puestos a disposición del señor juez de Instrucción del distrito de Este, que decretó el ingreso de aquellos en la cárcel donde entraron el día de ayer.

Doctor Sanlusto Buoga

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS

De once a doce, Sanatorio del Dr. Madrazo y de doce a una y media, Vía-Ras, 6, 2.

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Por la policía gubernativa fué detenido ayer un joven llamado Dámaso Casado Pérez, de diecisiete años, sin domicilio ni oficio conocido en el documento que identificara su personalidad.

Fué puesto a disposición del señor gobernador civil que ordenó el ingreso de dicho individuo en la cárcel donde sufrirá quince días de arresto gubernativo.

Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas:

Rosaura Torre, de 7 años, de dos heridas producidas por mordedura de gato en la pierna izquierda; Candelas Fernández, de 55, de una herida lacerada en el dedo pulgar de la mano izquierda; Antonio Montes Miguel, de 65, de intoxicación de lejía.

DOCTOR VALLE

APARATO DIGESTIVO Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 12 y de 3 a 5

Gratía para pobres, merces y sábados de 11 a 10 1/2 en la Casa de Socorro.

BRONQUITIS

SE CURAN CON EL

JARABE AL NARCIL YER

Partido suspendido

El que estaba anunciado para ayer tarde de foot-ball en los campos de Sport y anunciado para jugarse con cualquier tiempo, estuvo a punto de celebrarse y se presentaron en el campo todos los jugadores dispuestos a la lucha, pero ante el estado llovesco del campo que podía provocar un accidente, los capitanes después de algunas deliberaciones decidieron no jugar dicho partido que queda aplazado para el próximo domingo.

Subasta del vapor «San Agustín»

naufragado en la dársena de Puerto Chico

Tendrá lugar el día 15 del corriente, a las once de la mañana en el escritorio de don Francisco García, Paseo de Pereda número 56, pudiendo remitir los pliegos de condiciones hasta el mismo día de la subasta, a dicho escritorio.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y oído

Vistas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos. Méndez Nájera, 13. Teléfono 632.

Gratía á los pobres: lases y merces, de seis a diez. Pazo, 1.

«Grupo Coral Cultura»

Esta masa coral celebrará junta general ordinaria hoy lunes, a las nueve y media de la noche en su domicilio social Academia Municipal de Música.

Se ruega a los pertenecientes a ella la más puntual asistencia.

La junta directiva se reunirá media hora antes.

Agua Colonia Orive, desde 0 75 frasco.

La falta de apetito, enfamecimiento injustificado y la debilidad general, se curan con el VINO ORA.

ESTOMACAL

Con el Elizir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Para las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigos estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas, ó de 6 meses graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

La Cocina

UNA RECETA DIARIA

Puding con cerezas

Poner a remojo en leche dos panecillos franceses, seis cucharadas de dulce de cerezas, un cuarto kilo de azúcar, un cuarto kilo de almendras machacadas, un poco de kirsch, tres yemas de huevo y las tres claras batidas como para Chantilly.

Verter el todo en un molde untado de mantequilla, espolvorear con azúcar y hacerlo cocer al baño maría.

Espectáculos

Salón Pradera

Sección continúa desde las seis de la tarde. Estreno de la monumental película de 2.900 metros y en cinco partes, titulada *La vuelta al mundo de Lavaredo*.

Precios: Butaca, 0'50.—General, 0'20. Desde las nueve y media sección popular.

Precios: Butaca, 0'25.—General, 0'10.

Peñolón Sarriena

Hoy sección continúa desde las seis y media de la tarde.

Estreno de la emocionante cinta dramática de 1.200 metros, titulada *No es todo o nada*.

Precios: Preferencia, 0'40 general, 20'0.

Subreñes raros y moderados y elegantes platos, especialidad de la casa, GASTRÓNOMOS, San Francisco, 27.

Jesús Mata

MEDICO

Especialista en partos y enfermedades de la mujer y de los niños.

Santa Lucía, 1, 3.

BOBESAS DE VINO Y TOXERÍA MECANICA

DE LA VIUDA DE UZCUDUN

Padilla 24, 26 y 28. Tel. 11. SASTANDER

Vinos finos de Rioja

Vino tinto S. José, las 12 b. las 4 pta.
Vino tinto S. Jacinto, las 12 » 5 »
Vino tinto S. Vicente, las 12 » 8 »
Vino tinto S. Eduardo, las 12 » 14 »
Vino tinto cosecha 1935, las 12 » 24 »
Cáster de vino en garrafones... 6 »

Vinos blancos de la Baza

Vino blanco S. Fernando, las 12 b. las 5 pta.
Vino blanco añejo, las 12 » 8 »

Por cada botella se cargan 0'25 céntimos, que se reintegrarán á un devoloción.

Estos precios son sin envase.

SERVICIO A DOMICILIO

DEPOSITO en el Sastandero, durante la temporada de veranos.

Pídanse en todos los hoteles, restaurantes y tiendas de ultramarinos.

Gran café restaurant Royalty

de JULIÁN GUTIERREZ

(Sacurral en el Sastandero) Miramar.

Teléfonos números 617 y 758

Cocina escogida y vinos famosos. Especialidad en banquetes, lunches y tes. Cervezas extranjeras y helados de todas clases.

Plato del día: Lengua de ternera a la Italiana

JAQUECAS NEURALGIAS

REUMAS, MAREOS

ESTADOS GRIPALES, NERVIOSOS

DESAPARECEN INMEDIATAMENTE

CON LA SANATORINA

Sastandero: Farmacia, Jiménez, Plaza de Libertad.

En tartas y ramilletes para regalos y Santos se distingue

La Gaditana

En pastas secas, yemas y caramelos suizos, esta casa ha adquirido gran fama.

Los riquísimos bollos para chocolates y té, en vista de lo mucho que ha aumentado la venta se hacen por la mañana y tarde.

PASEO DE PEREDA, 16.—TELEFONO 590.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 11.—(Varias horas)

Lo que dice Dato

El jefe del gobierno que recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa nos dijo que había recibido un telegrama de la Cámara Agrícola de Zaragoza, lamentándose de la disposición que prohíbe la exportación del forraje.

En dicho telegrama—añadió el Presidente—me excita la mencionada Cámara a levantar la prohibición, la cual, según entiendo aquella entidad, causará grandes perjuicios a la región aragonesa.

También he recibido—siguió diciendo—un telegrama de los conservadores de Cádiz firmado por el señor Aramburu, diciendo que con ocasión de la renovación de la junta del círculo conservador me reiteraban su adhesión.

El Consejo de mañana—dijo—se celebrará a las cinco de la tarde en mi despacho de la Presidencia.

Hablando luego el señor Dato con los periodistas de la enfermedad de Mariano de Cavia, dedicó grandes elogios, diciendo que es un periodista orgullo de la prensa española.

Las subvenciones en Madrid

El alcalde de esta Corte señor Prats estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación dando cuenta al señor Sánchez Guerra de las gestiones que viene realizando para evitar el aumento de precio en el pan y en la carne.

El alcalde confía en que no se elevarán los precios.

Conferenciando

Hoy visitaron al señor Sánchez Guerra varios gobernadores civiles que se encuentran en esta Corte.

También conferenció con el ministro de la Gobernación el vice-presidente del Congreso señor Aparicio.

El jefe de la Comandancia de la guardia civil de Murcia, que se encuentra en Madrid, visitó esta mañana al señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de los últimos sucesos que se registran en aquella región con motivo de la protesta contra la carestía de las subvenciones.

La huelga de Almuñécar

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que continúa en igual estado la huelga de Almuñécar.

En la reunión que anoche celebraron los patronos no se llegó a un acuerdo, pues los patronos se niegan a admitir la imposición de los huelguistas, que pretenden que solo se facilite trabajo a los obreros asociados.

Corrida suspendida

El Director general de Seguridad, señor Méndez Alarcón, comunicó esta mañana al ministro de la Gobernación que había suspendido la corrida que para para hoy estaba anunciada en Madrid.

La supresión del espectáculo ha sido motivada porque tres toros de Santa Coloma fueron rechazados por los veterinarios.

La empresa trató de sustituirlos con otros tres, que fueron rechazados por defectuosos.

Una comisión malagueña

Ha llegado a esta Corte una comisión de conservadores de Málaga, para ofrecer al ex ministro de Instrucción Pública, señor Bergamín, una prueba de agradecimiento por los beneficios que el ilustre político otorgó a aquella provincia.

La comisión visitó al señor Bergamín, haciéndole entrega de un bonito y artístico álbum.

El señor ministro agradeció el testimonio de simpatía de sus paisanos, ofreciéndoles seguir trabajando con el mismo entusiasmo que hasta aquí por el engrandecimiento de su provincia.

El álbum que la Comisión ha regalado al señor Bergamín ofrece la particularidad de que cada hoja está pintada por un artista malagueño diferente.

Un telegrama de González Besada

El Presidente del Congreso señor González Besada, ha dirigido al gene-

neral Echagüe el siguiente telegrama: «No debo abandonar Tetuán, sin saludarle, significándole la gratísima impresión que llevo de mi visita a esta ciudad, felicitándole como español de la brillante labor de este ejército».

El ministro de la Guerra ha contestado al señor González Besada con un afectuoso telegrama dándole las gracias por los juicios que hace sobre el ejército, felicitándose de que con visitas como esta, puedan apreciar las personalidades salientes de España la labor que allí se realiza.

Mariano de Cavia mejorado

Los médicos que asisten al genial escritor le han levantado hoy el apósito, encontrándole en buen estado.

Mariano de Cavia, habló con algunos amigos íntimos, recobrando su buen humor habitual.

De Algeciras.—Los infantes.

—El viaje de Besada.—El «Infante Isabel».

Dicen de Algeciras que los infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de la condesa de París, pasaron a pie por la población.

Los infantes se muestran satisfechos de su estancia en aquella capital, en la que se disfruta de una temperatura primaveral.

—Se espera la llegada del Presidente del Congreso señor Sánchez Besada, que marchará nuevamente a visitar la población de Tánger.

—Ha llegado el crucero *Infanta Isabel*, en el que los infantes don Carlos y doña Luisa harán el viaje a Larache.

—También dicen de Algeciras, que se están haciendo grandes preparativos para esperar la llegada de la reina doña Victoria.

En la población reina gran entusiasmo con motivo del viaje de la soberana.

Llegada de obreros portugueses en busca de trabajo.—Anarquía y hambre

También de Oviedo dicen que han llegado numerosos obreros portugueses de camino para las minas de Pafretera (Covadonga) donde abunda el trabajo.

Han hecho el viaje a pie y se encuentran en un lastimoso estado.

Vienen huyendo porque dicen que en Portugal reina la mayor anarquía, y una espantosa hambre.

Hallazgo de un cadáver

Noticias de Avilés comunican que en el fango de la baja mar se ha encontrado el cadáver de un hombre llamado Baltasar Martínez.

El cadáver presenta una herida en la cabeza lo que hace sospechar que se trate de un crimen.

El temporal.—Desbordamiento del río Arga.—Barrios inundados.—Fábricas inactivas

Comunican de Pamplona que a consecuencia de las copiosas y pertinaces lluvias en la montaña, los ríos han experimentado una gran crecida.

El Arga se ha desbordado, inundando toda la vega.

Los barrios de extramuros han quedado incomunicados.

El agua ha invadido una fábrica de electricidad y otra de harinas, apagándose parte del alumbrado público.

De los pueblos ribereños telegrafían diciendo que se han desbordado los ríos, inundando las tierras de regadío. Las cosechas, especialmente la de hortalizas se han perdido.

Toda la recolección de cereales ha quedado destruida.

Se teme que ocurran desgracias personales.

Las autoridades adoptan precauciones para evitar los efectos de la crecida.

De Barcelona.—Un mitin radical

De Barcelona dicen que en la Casa del Pueblo se ha celebrado el segundo mitin organizado por los radicales para pedir el indulto de los presos por delitos políticos y sociales.

El local estaba lleno de público.

El mitin fué presidido por el señor Giner de los Ríos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores.

En Cáceres

Comunican de Cáceres que esta mañana se celebró en aquella capital el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los nuevos reclutas del primer batallón del regimiento de Gravelinas.

Asistieron a la jura todas las autoridades y un inmenso gentío.

El desfile de las tropas fué lucidísimo.

En Oviedo

De la capital de Asturias dan cuenta de que a pesar de las incansables lluvias se celebró esta mañana la jura de la bandera por los reclutas del regimiento del Príncipe.

Se celebró la misa de campaña, a la que asistieron todas las autoridades y mucho público.

Las tropas desfilaron brillantemente ante el general Manzano.

DE TOROS

En Madrid

Corrida suspendida

La corrida que debía haberse celebrado hoy en Madrid ha sido suspendida por ser muy pequeño el ganado.

En Carabanchel

Flores, Punteret y Peribáñez

En la plaza de Carabanchel se han lidiado hoy toros de Olea que han resultado pequeños.

Flores pareció al primero oyendo palmas.

Hace después una breve faena de muleta y mata de un pinchazo y una estocada corta. (Palmas).

Al segundo le pasa bien de muleta Punteret.

Después da un pinchazo malo, una estocada corta y baja dos pinchazos y una estocada chalequera.

Pacomio Peribáñez, pasa de muleta con valentía al tercero de la tarde pero se embarulla y es empujonado, y volteado resultando milagrosamente liso.

Mata de media estocada lagartijera. (Ovación).

Flores pareció al cuarto, siendo aplaudido.

Con la muleta pasa de cerca ciñéndose y adornándose.

Intenta recibir pero no consuma la suerte.

Despacha de una estocada buena. (Palmas).

Punteret muletea deslucido al quinto.

Mata de un pinchazo malo y media perpendicular.

Al sexto le muletea Pacomio Peribáñez con valentía, atizando media estocada un poco delantera que basta.

En Granada

Lagartijillo y Belmonte

En la plaza de Granada se lidió ganado de Nandín.

Lagartijillo pasa de cerca al primero ciñéndose mucho.

Despacha al bicho de dos pinchazos y una estocada magnífica. (Ovación.)

Al segundo le torea por verónicas Belmonte colosalmente. (Ovación.)

El toro es fogueado.

Al segundo pase de muleta el diestro es cogido aparatosamente, y por un milagro resulta liso.

Mata de un pinchazo, media estocada buena y otra buena también.

Descabella al primer intento.

El diestro pasa a la enfermería.

En el tercero hace Lagartijillo una faena inteligente, despachando de un pinchazo y una estocada corta.

En el cuarto que fa Belmonte a colosal altura.

Da pasos de rodillas, de molinete y de todos los estilos en un palmo de terreno.

El público corea la faena con oles.

Se perfila y agarra un magnífico volapié. (Ovación y oreja)

Lagartijillo pasa de cerca al quinto, matando de una buena estocada. (Ovación y oreja.)

En el sexto hace Belmonte una aena brevísima.

Atiza una estocada corta y tendenciosa, otra entera igual y descabella. (Ovación.)

Los dos matadores fueron sacados en hombros de la plaza.

En Barcelona

Cegida de Mata II

En la plaza de las Arenas se celebró esta tarde la anunciada novillada a cargo de los diestros Alé, Cuatrovados y Malla II.

Se lidiaron novillos de Palha que fueron grandes.

Alé en su primer novillo hace una inteligente y artística faena de muleta para un pinchazo y una estocada buena. Descabella al primer intento. (Ovación.)

Cuatrovados hace en el segundo una

Gran Confeitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta de fresa y masarina de almendra.

Bombones law-t en la, cagress y non plus ultra.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 11.—(Varias horas)

Lo que dice Dato

El jefe del gobierno que recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa nos dijo que había recibido un telegrama de la Cámara Agrícola de Zaragoza, lamentándose de la disposición que prohíbe la exportación del forraje.

En dicho telegrama—añadió el Presidente—me excita la mencionada Cámara a levantar la prohibición, la cual, según entiendo aquella entidad, causará grandes perjuicios a la región aragonesa.

También he recibido—siguió diciendo—un telegrama de los conservadores de Cádiz firmado por el señor Aramburu, diciendo que con ocasión de la renovación de la junta del círculo conservador me reiteraban su adhesión.

El Consejo de mañana—dijo—se celebrará a las cinco de la tarde en mi despacho de la Presidencia.

Hablando luego el señor Dato con los periodistas de la enfermedad de Mariano de Cavia, dedicó grandes elogios, diciendo que es un periodista orgullo de la prensa española.

Las subvenciones en Madrid

El alcalde de esta Corte señor Prats estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación dando cuenta al señor Sánchez Guerra de las gestiones que viene realizando para evitar el aumento de precio en el pan y en la carne.

El alcalde confía en que no se elevarán los precios.

Conferenciando

Hoy visitaron al señor Sánchez Guerra varios gobernadores civiles que se encuentran en esta Corte.

También conferenció con el ministro de la Gobernación el vice-presidente del Congreso señor Aparicio.

El jefe de la Comandancia de la guardia civil de Murcia, que se encuentra en Madrid, visitó esta mañana al señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de los últimos sucesos que se registran en aquella región con motivo de la protesta contra la carestía de las subvenciones.

La huelga de Almuñécar

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que continúa en igual estado la huelga de Almuñécar.

En la reunión que anoche celebraron los patronos no se llegó a un acuerdo, pues los patronos se niegan a admitir la imposición de los huelguistas, que pretenden que solo se facilite trabajo a los obreros asociados.

Corrida suspendida

El Director general de Seguridad, señor Méndez Alarcón, comunicó esta mañana al ministro de la Gobernación que había suspendido la corrida que para para hoy estaba anunciada en Madrid.

La supresión del espectáculo ha sido motivada porque tres toros de Santa Coloma fueron rechazados por los veterinarios.

La empresa trató de sustituirlos con otros tres, que fueron rechazados por defectuosos.

Una comisión malagueña

Ha llegado a esta Corte una comisión de conservadores de Málaga, para ofrecer al ex ministro de Instrucción Pública, señor Bergamín, una prueba de agradecimiento por los beneficios que el ilustre político otorgó a aquella provincia.

La comisión visitó al señor Bergamín, haciéndole entrega de un bonito y artístico álbum.

El señor ministro agradeció el testimonio de simpatía de sus paisanos, ofreciéndoles seguir trabajando con el mismo entusiasmo que hasta aquí por el engrandecimiento de su provincia.

El álbum que la Comisión ha regalado al señor Bergamín ofrece la particularidad de que cada hoja está pintada por un artista malagueño diferente.

Un telegrama de González Besada

El Presidente del Congreso señor González Besada, ha dirigido al gene-

neral Echagüe el siguiente telegrama: «No debo abandonar Tetuán, sin saludarle, significándole la gratísima impresión que llevo de mi visita a esta ciudad, felicitándole como español de la brillante labor de este ejército».

El ministro de la Guerra ha contestado al señor González Besada con un afectuoso telegrama dándole las gracias por los juicios que hace sobre el ejército, felicitándose de que con visitas como esta, puedan apreciar las personalidades salientes de España la labor que allí se realiza.

Mariano de Cavia mejorado

Los médicos que asisten al genial escritor le han levantado hoy el apósito, encontrándole en buen estado.

Mariano de Cavia, habló con algunos amigos íntimos, recobrando su buen humor habitual.

De Algeciras.—Los infantes.

—El viaje de Besada.—El «Infante Isabel».

Dicen de Algeciras que los infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de la condesa de París, pasaron a pie por la población.

Los infantes se muestran satisfechos de su estancia en aquella capital, en la que se disfruta de una temperatura primaveral.

—Se espera la llegada del Presidente del Congreso señor Sánchez Besada, que marchará nuevamente a visitar la población de Tánger.

—Ha llegado el crucero *Infanta Isabel*, en el que los infantes don Carlos y doña Luisa harán el viaje a Larache.

—También dicen de Algeciras, que se están haciendo grandes preparativos para esperar la llegada de la reina doña Victoria.

En la población reina gran entusiasmo con motivo del viaje de la soberana.

Llegada de obreros portugueses en busca de trabajo.—Anarquía y hambre

También de Oviedo dicen que han llegado numerosos obreros portugueses de camino para las minas de Pafretera (Covadonga) donde abunda el trabajo.

Han hecho el viaje a pie y se encuentran en un lastimoso estado.

Vienen huyendo porque dicen que en Portugal reina la mayor anarquía, y una espantosa hambre.

Hallazgo de un cadáver

Noticias de Avilés comunican que en el fango de la baja mar se ha encontrado el cadáver de un hombre llamado Baltasar Martínez.

El cadáver presenta una herida en la cabeza lo que hace sospechar que se trate de un crimen.

El temporal.—Desbordamiento del río Arga.—Barrios inundados.—Fábricas inactivas

Comunican de Pamplona que a consecuencia de las copiosas y pertinaces lluvias en la montaña, los ríos han experimentado una gran crecida.

El Arga se ha desbordado, inundando toda la vega.

Los barrios de extramuros han quedado incomunicados.

El agua ha invadido una fábrica de electricidad y otra de harinas, apagándose parte del alumbrado público.

De los pueblos ribereños telegrafían diciendo que se han desbordado los ríos, inundando las tierras de regadío. Las cosechas, especialmente la de hortalizas se han perdido.

Toda la recolección de cereales ha quedado destruida.

Se teme que ocurran desgracias personales.

Las autoridades adoptan precauciones para evitar los efectos de la crecida.

De Barcelona.—Un mitin radical

De Barcelona dicen que en la Casa del Pueblo se ha celebrado el segundo mitin organizado por los radicales para pedir el indulto de los presos por delitos políticos y sociales.

El local estaba lleno de público.

El mitin fué presidido por el señor Giner de los Ríos.

Hicieron uso de la palabra varios oradores.

En Cáceres

Comunican de Cáceres que esta mañana se celebró en aquella capital el acto de prestar juramento de fidelidad a la bandera los nuevos reclutas del primer batallón del regimiento de Gravelinas.

Asistieron a la jura todas las autoridades y un inmenso gentío.

El desfile de las tropas fué lucidísimo.

En Oviedo

De la capital de Asturias dan cuenta de que a pesar de las incansables lluvias se celebró esta mañana la jura de la bandera por los reclutas del regimiento del Príncipe.

Se celebró la misa de campaña, a la que asistieron todas las autoridades y mucho público.

Las tropas desfilaron brillantemente ante el general Manzano.

DE TOROS

En Madrid

Corrida suspendida

La corrida que debía haberse celebrado hoy en Madrid ha sido suspendida por ser muy pequeño el ganado.

En Carabanchel

Flores, Punteret y Peribáñez

En la plaza de Carabanchel se han lidiado hoy toros de Olea que han resultado pequeños.

Flores pareció al primero oyendo palmas.

Hace después una breve faena de muleta y mata de un pinchazo y una estocada corta. (Palmas).

Al segundo le pasa bien de muleta Punteret.

Después da un pinchazo malo, una estocada corta y baja dos pinchazos y una estocada chalequera.

Pacomio Peribáñez, pasa de muleta con valentía al tercero de la tarde pero se embarulla y es empujonado, y volteado resultando milagrosamente liso.

Mata de media estocada lagartijera. (Ovación).

Flores pareció al cuarto, siendo aplaudido.

Con la muleta pasa de cerca ciñéndose y adornándose.

Intenta recibir pero no consuma la suerte.

Despacha de una estocada buena. (Palmas).

Punteret muletea deslucido al quinto.

Mata de un pinchazo malo y media perpendicular.

Al sexto le muletea Pacomio Peribáñez con valentía, atizando media estocada un poco delantera que basta.

En Granada

Lagartijillo y Belmonte

En la plaza de Granada se lidió ganado de Nandín.

Lagartijillo pasa de cerca al primero ciñéndose mucho.

Despacha al bicho de dos pinchazos y una estocada magnífica. (Ovación.)

Al segundo le torea por verónicas Belmonte colosalmente. (Ovación.)

El toro es fogueado.

Al segundo pase de muleta el diestro es cogido aparatosamente, y por un milagro resulta liso.

Mata de un pinchazo, media estocada buena y otra buena también.

Descabella al primer intento.

El diestro pasa a la enfermería.

En el tercero hace Lagartijillo una faena inteligente, despachando de un pinchazo y una estocada corta.

En el cuarto que fa Belmonte a colosal altura.

Da pasos de rodillas, de molinete y de todos los estilos en un palmo de terreno.

El público corea la faena con oles.

Se perfila y agarra un magnífico volapié. (Ovación y oreja)

Lagartijillo pasa de cerca al quinto, matando de una buena estocada. (Ovación y oreja.)

En el sexto hace Belmonte una aena brevísima.

Atiza una estocada corta y tendenciosa, otra entera igual y descabella. (Ovación.)

Los dos matadores fueron sacados en hombros de la plaza.

En Barcelona

Cegida de Mata II

En la plaza de las Arenas se celebró esta tarde la anunciada novillada a cargo de los diestros Alé, Cuatrovados y Malla II.

Se lidiaron novillos de Palha que fueron grandes.

Alé en su primer novillo hace una inteligente y artística faena de muleta para un pinchazo y una estocada buena. Descabella al primer intento. (Ovación.)

Cuatrovados hace en el segundo una

Gran Confeitería y Pastelería

Paseo de Pereda, 7 y 8.—Teléfono 581.

Plato del día: Tarta de fresa y masarina de almendra.

Bombones law-t en la, cagress y non plus ultra.

Por telégrafo y teléfono

Conferencias de la noche

Madrid, 11.—(Varias horas)

Lo que dice Dato

El jefe del gobierno que recibió esta mañana, como de costumbre, a los representantes de la prensa nos dijo que había recibido un telegrama de la Cámara Agrícola de Zaragoza, lamentándose de la disposición que prohíbe la exportación del forraje.

En dicho telegrama—añadió el Presidente—me excita la mencionada Cámara a levantar la prohibición, la cual, según entiendo aquella entidad, causará grandes perjuicios a la región aragonesa.

También he recibido—siguió diciendo—un telegrama de los conservadores de Cádiz firmado por el señor Aramburu, diciendo que con ocasión de la renovación de la junta del círculo conservador me reiteraban su adhesión.

El Consejo de mañana—dijo—se celebrará a las cinco de la tarde en mi despacho de la Presidencia.

Hablando luego el señor Dato con los periodistas de la enfermedad de Mariano de Cavia, dedicó grandes elogios, diciendo que es un periodista orgullo de la prensa española.

Las subvenciones en Madrid

El alcalde de esta Corte señor Prats estuvo esta mañana en el Ministerio de la Gobernación dando cuenta al señor Sánchez Guerra de las gestiones que viene realizando para evitar el aumento de precio en el pan y en la carne.

El alcalde confía en que no se elevarán los precios.

Conferenciando

Hoy visitaron al señor Sánchez Guerra varios gobernadores civiles que se encuentran en esta Corte.

También conferenció con el ministro de la Gobernación el vice-presidente del Congreso señor Aparicio.

El jefe de la Comandancia de la guardia civil de Murcia, que se encuentra en Madrid, visitó esta mañana al señor Sánchez Guerra, dándole cuenta de los últimos sucesos que se registran en aquella región con motivo de la protesta contra la carestía de las subvenciones.

La huelga de Almuñécar

El gobernador de Granada telegrafía diciendo que continúa en igual estado la huelga de Almuñécar.

En la reunión que anoche celebraron los patronos no se llegó a un acuerdo, pues los patronos se niegan a admitir la imposición de los huelguistas, que pretenden que solo se facilite trabajo a los obreros asociados.

Corrida suspendida

El Director general de Seguridad, señor Méndez Alarcón, comunicó esta mañana al ministro de la Gobernación que había suspendido la corrida que para para hoy estaba anunciada en Madrid.

La supresión del espectáculo ha sido motivada porque tres toros de Santa Coloma fueron rechazados por los veterinarios.

La empresa trató de sustituirlos con otros tres, que fueron rechazados por defectuosos.

Una comisión malagueña

Ha llegado a esta Corte una comisión de conservadores de Málaga, para ofrecer al ex ministro de Instrucción Pública, señor Bergamín, una prueba de agradecimiento por los beneficios que el ilustre político otorgó a aquella provincia.

La comisión visitó al señor Bergamín, haciéndole entrega de un bonito y artístico álbum.

El señor ministro agradeció el testimonio de simpatía de sus paisanos, ofreciéndoles seguir trabajando con el mismo entusiasmo que hasta aquí por el engrandecimiento de su provincia.

El álbum que la Comisión ha regalado al señor Bergamín ofrece la particularidad de que cada hoja está pintada por un artista malagueño diferente.

Un telegrama de González Besada

El Presidente del Congreso señor González Besada, ha dirigido al gene-

neral Echagüe el siguiente telegrama: «No debo abandonar Tetuán, sin saludarle, significándole la gratísima impresión que llevo de mi visita a esta ciudad, felicitándole como español de la brillante labor de este ejército».

El ministro de la Guerra ha contestado al señor González Besada con un afectuoso telegrama dándole las gracias por los juicios que hace sobre el ejército, felicitándose de que con visitas como esta, puedan apreciar las personalidades salientes de España la labor que allí se realiza.

Mariano de Cavia mejorado

Los médicos que asisten al genial escritor le han levantado hoy el apósito, encontrándole en buen estado.

Mariano de Cavia, habló con algunos amigos íntimos, recobrando su buen humor habitual.

De Algeciras.—Los infantes.

—El viaje de Besada.—El «Infante Isabel».

Dicen de Algeciras que los infantes don Carlos y doña Luisa, acompañados de la condesa de París, pasaron a pie por la población.

Los infantes se muestran satisfechos de su estancia en aquella capital, en la que se disfruta de una temperatura primaveral.

—Se

faena breve, saliendo achuchado varias veces, con el estoque aliza media estocada mala, tres pinchazos y media contraria.

Malla que se encuentra con un mano de carreta, muleta con dificultades, pues el toro no acude al engaño, matándole de un pinchazo y una media estocada buena. (Aplausos).

Ale brinda la muerte de su segundo toro al ex-sultán de Marruecos, Muley Hafid.

Con la muleta hace una faena valiente y lucida, siendo aplaudido por el público. Con el estoque atiza una estocada superior, rematando de un descabello. (Ovación y oreja).

Cuatrodedos es revocado por el quinto novillo al rematar un quite. Pasa a la enfermería.

Ale en sustitución de Cuatrodedos hace una faena de muleta breve y saliendo perseguido en uno de los pases.

Al saltar la barrera cae de cabeza al callejón, y se da un fenomenal porrazo pasando a la enfermería.

Se provee de los trastos Malla II el cual en uno de los pases es cogido por el novillo que le zaranda horriblemente, causando la cogida gran impresión en el público.

El muchacho es recogido por las asistencias que lo conducen a la enfermería.

Como no hay más matadores para acabar con la corrida, salen los mansos que llevan el novillo al corral.

Alé sale de la enfermería y se da suelta al último novillo.

El bilbaino realiza una faena valiente, siendo achuchado en uno de los pases, sufriendo un palotazo en la cara.

Cojeando sigue el muchacho pasando de muleta, y una vez que el novillo cuadra, se arranca derecho y por corto señalando un pinchazo y una estocada que basta.

Partes facultativas

Según el parte facultativo Cuatrodedos tiene una fuerte contusión en el código derecho.

Alé tiene un varetazo leve en la cara, y fuertes contusiones en distintas partes del cuerpo.

Malla sufre la fractura de la tibia izquierda, y heridas con desgarro en la misma pierna.

Su estado es grave.

La cura que se le hizo en la enfermería fué dolorosísima.

El público comentando la corrida protestaba de que a los novilleros se les dá ganade de condiciones inludables con el que no pueden lucirse, exponiéndoles en cambio a graves cogidas.

En Valencia

Los «fenómenos» novilleros

Se lidiaron novillos den Contreras que fueron todos protestados, por pequeños. El tercero y quinto fueron retirados al corral por dicha causa.

Fortuna mata al primero de un pinchazo y una estocada desprendida.

Andaluz torca de muleta a su segundo entre la ovación guasona del público; pues el novillo, por su estatura, se parece a una cucaracha.

Pasaporta al de Contreras de un pinchazo, una estocada delantera y varios intentos de descabello.

El «fenómeno» hace en el tercero una faena de muleta que no entusiasma y que termina de media estocada contraria.

El de Sestao realiza en el cuarto una faena valiente. Con el pincho el muchacho está desgraciado; pues señaló dos pinchazos, intenta varias veces el descabello, sufre achuchones de cuidado y como «premio» a su labor recibe un aviso. Por fin, el novillo se acuesta aburrido.

En el quinto al hacer Carpio un quite, cae ante la cara del novillo que mete la cabeza, rompiéndole la taleguilla sin otras consecuencias.

Andaluz se saca la espina del otro novillo, pues realiza una faena valiente, artística y serena, matando de una magnífica estocada. (Ovación y oreja).

Carpio al desplegar la muleta en el último toro se le arranca y le revuelca aunque no le causa lesión alguna. Con el estoque da varios pinchazos y una estocada, todo ello invirtiendo mucho tiempo, por lo que la faena se hace pesadísima. «El fenómeno» valenciano recibe los tres avisos de ritual.

Hacen su aparición en el ruedo los mansos.

Varios capitalistas se arrojan al redondeo, y ayudados por los peones de Carpio, rematan al bicho.

En Tetuán

Se han lidiado en esta plaza novillos de Santamaría para Cocherito de Madrid, Agujetas y Bueno.

El primero, estuvo regular en los toros que le correspondieron.

Agujetas, estuvo bien en todos sus toros.

El mejicano Pascual Bueno, estuvo mal en su primero, y superior en el segundo.

En Zaragoza

En esta plaza se ha celebrado la novillada anunciada para los diestros Cortijano, Esquerdo y Garrido.

Cortijano, estuvo mal en sus dos toros, siendo asistido en la enfermería de un varetazo.

Esquerdo, estuvo valiente en uno y desgraciado en el otro.

Garrido, bien en su primero y superior en el segundo.

Ultima hora

Conferencias de la madrugada

Madrid, 12.—(Varias horas).

Malla II y Muley Hafid

De Barcelona dicen que el novillero Malla II continúa en grave estado.

En la pierna fracturada tiene una cornada de ocho centímetros.

Anoche le visitó el ex sultán de Marruecos Muley Hafid, que le ofreció un donativo de 70 duros y se ofreció a sufragarle los gastos de la curación.

Padre criminal

De Valencia dicen que ha sido detenido un sujeto que por no haberle entregado un hijo seis reales del jornal que había ganado, le propinó tan tremenda paliza que lo dejó en estado agónico.

Inauguración de unas obras

De Villagarcía dicen que han llegado a aquella localidad miles de personas procedentes de todos los puertos de Galicia.

Esta afluencia de gente obedece al deseo de presenciar la inauguración de las obras del nuevo puerto que se celebrará hoy.

Benedicirá las obras el arzobispo de Santiago.

Un banquete

En Logroño se ha celebrado un banquete en honor del presidente de la Diputación señor Martínez Lacuesta.

La guerra europea

Las operaciones contra los Dardanelos

Dicen de Londres que el dragado de minas a la entrada de los Dardanelos continúa todas las noches.

La oposición que hacen los turcos es débil y de poco resultado.

Comunicado austriaco

De Viena telegrafian el siguiente comunicado oficial:

En el bosque montañoso de la región de Uzok se están librando grandes batallas.

Los alemanes ocuparon al Norte de Tuzkicu una altura en la que se combatía desde el día 5 y que los rusos defendían con mucha tenacidad.

Capturamos muchos prisioneros y 16 ametralladoras.

En el valle de Opor, fracasaron los grandes ataques rusos sobre nuestras posiciones, siendo rechazados con numerosas pérdidas.

Ayer hicimos 2.150 prisioneros.

Tripulantes salvados

Comunican de Londres que han sido salvados los 24 tripulantes de un vapor mercante francés que con cargamento de yaso se dirigía a los Estados Unidos y que fué torpedeado por un submarino alemán echándole a pique.

Hundimiento de un pesquero

De Londres comunican que tres barcos pesqueros ingleses, el *Zaina* el *Pinewood* y el *Ruby* se hallaban pasando en el Mar del Norte cuando vieron aparecer cerca del *Zaina* a dos submarinos alemanes.

El *Pinewood* y el *Ruby* huyeron a tona velocidad y algunos minutos después, oyeron una terrible explosión, viendo al otro barco levantarse sobre el agua y hundirse casi instantáneamente.

La tripulación del buque hundido se componía de nueve hombres.

Vapor portugués torpedeado

Cablegrafían de Londres que un submarino alemán ha echado a pique el 3 de abril al vapor portugués *Douro* que marchaba de Cardiff a Oporto con cargamento de carbón.

La tripulación ha sido salvada desembarcando en Swansea.

Otro barco francés hundido

De Treport dicen que el velero francés *Chateaubriand* de cuatro palos, de 110 metros de eslora y que desplazaba 2.500 toneladas salió de Londres para Nueva York con cargamento de gréda.

Después de haber corrido un temporal en la desembocadura del Támesis encontró entre la isla de Wight y Barfleur a un submarino alemán cuyo periscopio aparecía a una distancia de 25 metros.

El comandante del submarino ordenó al navío que arbolara el pabellón. El velero obedeció.

El comandante alemán ordenó al capitán y a los 24 hombres de la tripulación del *Chateaubriand* que embarcaran en las chalupas dándoles para hacerlo un plazo de diez minutos.

Cuando transcurrieron doce minutos el submarino lanzó tres torpedos contra el velero el cual se inclinó sobre una borda, hundándose a los tres minutos.

En una chalupa embarcaron el capitán y doce hombres y en la otra trece tripulantes.

El jueves y viernes, día y noche, bogaron las chalupas sobre el mar embravecido. Los tripulantes sufrieron muchas penalidades, pues carecían de víveres y hacía un frío espantoso.

Ambos días transcurrieron sin encontrar ningún buque de vela ni de vapor.

El sábado por la mañana se vió tierra desde la chalupa en que iba el capitán, y el poco tiempo la lancha se aproximaba a la costa normanda, entrando a remo en el puerto de Treport.

Poco después se vió a la otra chalupa que derivaba hacia Mers, Ault et Cayeux.

Una canoa de salvamento consiguió después de grandes dificultades debidas al mal estado del mar alcanzar a la chalupa y llevar a Treport a los que la tripulaban.

Los tripulantes del *Chateaubriand* comparecieron ante las autoridades civiles y marítimas haciendo el relato de sus aventuras.

Fueron hospedados en los hoteles de la ciudad.

El submarino desapareció después de torpedear al relevo y se desconoce su número.

Comunicado ruso

De Petrogrado dan cuenta del siguiente comunicado oficial:

Al Oeste de Niemen en una brillante carga a la bayoneta se apoderaron nuestras tropas de dos líneas de trincheras capturando a seiscientos sesenta soldados, apoderándose además de ocho ametralladoras.

En los Cárpato tomamos la cota novecientos nueve, siendo rechazado el enemigo en toda la extensión de la cordillera principal.

En la parte Sur proseguimos con éxito nuestra ofensiva.

Lo que dice un periódico

Escándalos en un Hotel.
Oficiales que se suicidan

Dicen de París que *Le Figaro* publica un relato de los escándalos ocurridos en un gran hotel de Bruselas que los alemanes convirtieron en casino.

Un general alemán, después de una reunión que se celebró en aquel hotel, a la que asistieron señoras, comprobó la desaparición de importantes documentos del alto mando sin que lograra recuperarlos.

Como recayeran sospechas de complicidad en algunos oficiales que asistieron a la reunión se suicidaron varios de estos.

En otra ocasión hallándose reunidos varios oficiales bávaros, sajones y prusianos, discutieron sobre las incidencias de la campaña.

La discusión degeneró en una sangrienta riña, resultando cinco oficiales muertos.

Los sucesos de Singapur.

Nuevos detalles

De Londres dicen que en el último correo de la India han llegado amplios detalles de la sublevación de los soldados indios en Singapur.

Los insurrectos pertenecían al 5.º batallón ligero, que estaba alojado en unos cuarteles situados en las afueras de la plaza.

El teniente coronel, junto con un mayor y dos capitanes, quedó encerrado dentro del cuartel, que cercaron los revoltosos.

Al tenerse noticia de esto se organizó en Singapur una columna de socorro, compuesta de 80 hombres de una corbeta de guerra surta en el puerto, y 50 voluntarios de Singapur al mando del teniente coronel Browlow.

Este dispuso también que se armasen todos los vecinos europeos.

Estas fuerzas sostuvieron el fuego con los insurrectos, entre las cuales se abrieron paso, logrando unirse al capitán Smith, y a 82 soldados malayos que defendían uno de los pabellones del cuartel. La tropa tuvo un muerto y seis heridos en esta operación.

Después de haber libertado a todos los cercados, y estos, sus libertadores se embarcaron en la bahía de Keppel para regresar a la capital.

El estado de alarma duró varios días y por el gobernador de Singapur se enviaron radiogramas pidiendo auxilio a los buques de guerra próximos. Uno de estos radiogramas lo recibió un crucero ruso, cuyo comandante desembarcó con un piquete de marinería ba-

tiendo a los rebeldes cuando se retiraban después de fracasada la intentona. Los rusos tuvieron dos marineros gravemente heridos.

También acudió un crucero francés del cual desembarcó otra columna que contribuyó a restablecer el orden.

El gobernador francés de Saigon ofreció por el cable el envío de tropas si se consideraban necesarias.

El cónsul japonés organizó una columna con 200 compatriotas suyos, establecidos en Singpoore.

Esta columna prestó muy buenos servicios.

Los rebeldes ascendían a unos 818. De ellos 56 fueron muertos en la lucha o se ahogaron al huir. La mayor parte se rindieron y el resto se refugió en los bosques, donde el hambre les hace entregarse poco a poco.

Parte oficial francés

De París telegrafian el siguiente comunicado oficial de las tres de la tarde.

En Bélgica, en el Aime y en la Champagne se señaló la jornada por violentos duelos de artillería.

Los avances de nuestras fuerzas entre el Mora y el Mosela consignados en el comunicado de anoche han sido consolidados.

Hemos extendido el terreno conquistado en el bosque de Montmartre, tomando algunas trincheras al Este de dicho bosque, rechazando los ataques del enemigo.

Al Oeste del bosque de Le Petre avanzamos, tomando a los alemanes una ametralladora.

En todo el frente reina un fuerte temporal de nieve, lluvia y viento.

Vapor español detenido

De Niza comunican que ha entrado en aquel puerto, escoltado por el crucero *Liamont*, el vapor español *Rioja*, que fué detenido en el Mediterráneo por llevar cargamento sospechoso.

El cargamento será registrado en Niza.

Nuevo bombardeo

De Atenas telegrafian al periódico *Le Matin* que la flota aliada ha reanudado la ofensiva destruyendo varias baterías turcas.

Bombardeo de Ennos—Los aviadores alemanes

De Sofía comunican que cuatro cazados y ocho cruceros bombardearon el puerto de Ennos.

El bombardeo duró dos horas.

Los buques se retiraron a los Dardanelos.

—De París dicen que dos aviadores alemanes volaron sobre Epinal arrojando bombas.

Se retiraron perseguidos por los disparos de la artillería francesa.

Parte oficial alemán—La batalla del Mosa y el Mosela

De Berlín comunican el texto del parte oficial alemán.

Dice que en el canal de Iser los alemanes hicieron prisioneros a un oficial y 40 soldados belgas.

Todos los ataques franceses, dirigidos contra las posiciones situadas al Norte de Combrés, fueron rechazados. La posición quedó en poder de los alemanes.

En el bosque de La Petre perdieron los franceses cuatro ametralladoras.

En las luchas nocturnas que se sucedieron, obtuvieron también ventajas los alemanes.

Añade el parte que las pérdidas francesas en la batalla llamada del Mosa y el Mosela, aún no han podido precisarse. Sin embargo son importantísimas.

Solo en dos ataques rechazados, dejaron abandonados en el campo 700 muertos en el primero y 500 en el segundo.

Los alemanes se apoderaron de 11 oficiales, 700 soldados y 11 ametralladoras.

En el frente oriental han sido rechazados todos los ataques de los rusos.

Los bonos de pan

Dicen de Viena que se ha establecido en aquella capital el sistema de bonos de pan para la adquisición de este artículo.

Infundio desmentido

El *Observador Romano* publica un suelto desmintiendo que el emperador Francisco José haya dirigido ninguna carta a Su Santidad pidiéndole que intervenga en favor de la paz.

El general Pau

Ha salido de Roma para París el general Pau.

EL CORRESPONSAL.

:: ORTOPEDIA ::

Talleres especiales para la construcción de braqueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos, castrillos y muletas.

GARCIA.—(Optico)

Telefono 521-465.

La Peruana

Bodega de vinos finos. Noblejas. (Toledo). Atmósfera por mayor y menor.—Libertad, 2, Santander.



POLVOS DENTIFRICOS CALBER

Oxidados, Aromáticos, Reesencias y Balsámicos

Los dientes blancos como la perla. Las encías rosadas, sanas y el aliento siempre dulce como el de un niño. Aparecen en la sonrisa cuando se usan los Polvos dentíficos CALBER

En el estómago que estos polvos dejan después de su uso purifica y vigoriza toda la boca removiendo todo el tartaro que ha hecho desaparecer y fortalece los tejidos. Los Polvos dentíficos CALBER

Impiden la putrefacción, rechazando a las bacterias que causan la caries. Pueden decirse que los Polvos dentíficos CALBER

con el oxígeno escavo, muy superior a todos los demás dentíficos, porque purifica como la Naturaleza, oxigenando todas las impurezas. Es un agente natural y completamente inofensivo para los dientes. Los pone muy blancos y les da un fuerte brillo. Compre usted en seguida y recomendará a todo el mundo!

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calve.

Automóviles

AQUILA ITALIANA

Entrega inmediata de coches de todos los tipos

Agente general: **A. CORCHO.**

—SANTANDER—

M. SANCHO PLAZA DE CENADIA

Automóviles

DE DION-BOUTON Y RENAULT

Bicicletas y Motos

ACCESORIOS

Colegio-Academia de MATA

Incorporado al Instituto General y Técnico y Escuela Superior de Comercio

SANTA CLARA, 9 y 11

Director: ELOY MATA RUMAYOR.

Estudio muy vigilado.—Los alumnos oficiales son acompañados a los Centros respectivos.

Enseñanzas: Primaria gradual.—Bachillerato.—Comercio oficial y práctico.—Preparatorio de Facultades.—Preparación militar y de la Armada.—Preparación para el Ingreso en las Escuelas especiales de Ingenieros civiles.—Carreras especiales cortas.—Clases de Adorac.

18 matriculas de honor en el último curso. Numeroso profesorado titulado. Internos, medio internos y externos. Pídanse reglamentos.

SANTANDER POSTAL

—PUENTE, 10—

Escritorios públicos para mensajes a domicilio. Comilones y representaciones. Traspasos de establecimientos. Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Facturación y retirada de mercancías y gestión de toda clase de asuntos.

SANTANDER POSTAL.—Puente, 10

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Institución que se halla bajo el protectorado del Gobierno, por virtud de la Ley de 29 de Julio de 1880.

Las imposiciones de CAJA DE AHORROS devengan tres y medio por ciento de interés hasta 1.000 pesetas, y el 3 por 100 desde 1.000.01 en adelante.

Se hacen préstamos con garantía de ropas, muebles y alhajas; sobre sueldos, jornales y pensiones y sobre fincas urbanas y rústicas.

¡Un buen aparato!

En otro lugar de este periódico publicamos el anuncio de una máquina denominada LA ZURCIDORA MECANICA, que es, sin duda, de gran utilidad. Este aparato, que nosotros recomendamos eficazmente, puede ser manejado por un niño, el cual, de un modo rápido y perfecto, le es fácil dejar surtido o remendado cualquier par de medias o ropa, aunque estén ellas en mal estado. Nadie puede desconocer la utilidad que este aparato presta en cualquier casa de familia o en la habitación de un hombre soltero; basta con hacer funcionar la maquina por breves momentos, y lo que parecía de arreglo imposible se transforma en un surtido perfecto. LA ZURCIDORA MECANICA que se ha abierto rápidamente para en todos los mercados, puede considerarse de necesidad absoluta en toda casa de familia, por ser un auxiliar inestimable de la mujer cuidadosa y económica. D. Máximo Schaeffer, Paseo de Gracia, 97, Barcelona, remite LA ZURCIDORA MECANICA libre de gastos por el módico precio de diez pesetas.

Póngase bien en las ventanillas que este aparato les puede proporcionar, y al escribir a la casa pidiéndole una mención LA ATALAYA.

EL CANTÁBRICO

PREPOTARIAS

Pedro Gómez Fernández

Serranía-Gordón, número 7

SANTANDER

EL MEJOR DE LA POBLACION

Servicio a la carta y por cobros.—Servicio especial para banquetes, bodas y fiestas. Precios moderados.—HABITACIONES. Plato del día: Cordero a la bretona.

Nueva Montaña

Sociedad anónima del Hierro y del acero de Santander

Con arreglo al artículo 37 de sus estatutos, y a los fines del 38, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en la Cámara de Comercio el 29 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Para asistir a esta junta es necesario poseer por lo menos diez acciones, y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 27 en las oficinas (paseo de Pereda, 9) las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o de sus resguardos.

Santander 12 de abril de 1915.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Alfredo Alday.

SOCIEDAD ANÓNIMA "LA CRUZ BLANCA"

Dividendo a los accionistas

Acordado por una junta general el reparto de un dividendo de seis por ciento a las acciones por los beneficios del ejercicio 1913-1914, se verificará su pago contra entrega del cupón número 5 desde el día 20 del corriente.

Intereses a las obligaciones

El cupón semestral de 12 50 pesetas se pagará desde el día 30 de los corrientes, día de su vencimiento.

Obligaciones amortizadas

En el sorteo celebrado ante el notario don Manuel Alipio López resultaron amortizadas las obligaciones números 437, 513, 66, 622, 573, 846, 578 y 872.

El pago por su valor nominal de 500 pesetas se efectuará desde el día 31 de los corrientes.

Santander 10 de abril de 1915.

LOCAL

para cochera, garage o almacén. Se alquila, Burgos, 1.

Sal de Torrevelja

Sales de todas marcas: O, T, G, XX y tituladas muy blancas.

ALVARO FLOREZ ESTRADA

OSTRAS HIGIÉNICAS

DE LA

Compañía Ostrícola de Santander

DEFURADAS POR ESTABLAACION

0'50, 0'75, 1, 1'25 y 1'75 docena

DEPOSITO: IDEAL DRINK

MURLE, 8.—TEL. 592

Tos, catarro

Reciente o crónico; afecciones del pecho

Curación radical

PECTORAL URENA

remedio moderno eficazísimo. Con su uso la tos y la flegma cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en la toserina.

Precios 3 pesetas

Pídanse en todas las farmacias.

Al por mayor en Santander.—D. V. Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y C.ª

F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que desean utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Avenida: calles Madrid, 15 y Ordinario, 15, teléfono núm. 674.

Masajista y callista

Gabinete para Masajes y Especialidades de los pies

Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.

Avisos a domicilio.—Teléfono 588

Se alquila

un piso con buenas vistas, propio para numerosa familia.—Santa Lucía núm. 5.

